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Vandværksgrunden fik nye buske og 

træer 

Den 26. oktober 
brugte gruppen "vild 
vandværksgrund" et 
par timer på at plante 
et udvalg af træer og 
buske på vandværks-
grunden.  
 
Træerne og buskene 
var nøje udvalgt, så 
de kan bidrage til 
grundens biodiversi-
tet fra tidligt forår til 
efterår. Og de vil og-
så være til glæde for 
de børn og voksne 

der bruger pladsen.  
 
Planteskiltene er stadigvæk på 
stammerne, så man kan se, hvil-
ke sorter vi har plantet. Så gå 
gerne på opdagelse.  

Årets julehjerte 2023 gives til 
Lene Kvist og Anders Peter Ger-
ner, Udbygade 69, Udbys gamle 
skole. 
Lene og Anders har gennem de-
res måde at være på og handlin-
ger bidraget til styrkelse af en 
positiv fællesskabsånd i landsby-
en. 
Fællesspisning og fællesmøder 
for landsbyen i skolens gymna-
stiksal og have er bare to af 
mange eksempler. 
 
Som noget nyt har Udby Times 
bedt en af landsbyens kunstne-
re, Mo Moesgaard om at designe 
et nyt julehjerte. Og det er der 
kommet noget meget smukt ud 

af nemlig et julehjerte med 
bramgæs i midten. 
Desuden har Mo klippet et jule-
hjerte med samme motiv ud i 
karton som årets modtager også 
får og som kan hænges op.  

Og årets julehjerte går til….. 

Det var en råkold og blæsende dag, men det holdte os  

ikke tilbage. 
Og vi hyggede os også. 

Mo Moesgaards julehjerte  



 2 

 Side 2  

Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-
ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Så er året snart ovre. Denne 
Udby Times udgave giver et 
billede af en masse sociale akti-
viteter i landsbyen i løbet af 
året. Årets julehjerte er blevet 
uddelt til to ny tilflyttere. Der 
er sket en del tilflytning og og-
så fraflytning i landsbyen. Tak 
til Poul Arnly for det sidste af 

adskillige indlæg i årenes løb 
og held og lykke til jer begge 
når I flytter til Stege.  

Tak for opbakningen og initia-
tiverne fra så mange både gam-
le og nye beboere i landsbyen. 
Det summer af positiv udvik-
ling og forandring i Udby i dis-
se år. 

God jul og godt nytår. 

Lad os huske at passe på børn 
og dyr og hinanden nytårsaften 
når fyrværkeriernes farver og 
brag lokker. 

 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt formanden Jens Holger 

Mobil: 61308685  

Mail: jhnorballe@gmail.com 
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Nyt liv på Bodshøjgård i Udby Skov 

 

Den 11. november flyttede 
Maya Konner Mazanti, Markus 

Raeder Konner, deres baby 
Karl på 9,5 måneder og hunden 
Aya ind på Bodshøjgård i Udby 
Skov. Parret har tidligere boet 
nogle år på Nørrebro i Køben-
havn og senest en kort tid i  

Stege.  
Nu har de mega-
meget plads både 
indvendigt og ud-
vendigt i den gam-
le gård. Hele huset 
trængte til en kær-
lig hånd, inden de 
kunne flytte ind, 
da den har stået 
ubeboet siden 
2018. De deler 
huset nu med et 
andet par de ken-
der, så de var ikke 
alene om arbejdet. 
 
Markus er forst-
fuldmægtig ansat 
hos Naturstyrelsen 
Storstrøm, som 
ejer huset. Dvs. det 

er en tjenestebolig.  
 
Maya er frisør og har åbnet 
egen salon i Stege, i Store Kir-
kestræde. Maya fortalte at der 
har manglet frisører på Møn og 
at hun har fået så mange kun-
der at hun har været nødt til at 

lukke for tilgang. Et luksuspro-
blem. 
Maya voksede op i Hjelm og 
har mange familiemedlem-
mer på Møn. Markus kommer 
oprindelig fra Vordingborg og 
parret mødte hinanden da de 
begge gik på gymnasiet i Vor-
dingborg. 
 
Selvom det var lidt overvæl-
dende at blive (kortvarigt) sne-
et inde allerede få uger efter de 
var flyttet ind, og de lige skulle 
vænne sig til ræven og rådyre-
nes gøen om natten, så er par-
ret rigtig glade for at bo på 
Bodshøjgård. 
 
Og de er vildt imponerede over 
at landsbyen har egen avis og 
alle de mange gode initiati-
ver der er. De har allerede del-
taget i en fællesspisning hos 
Lene og Anders, og de glæder 
sig til at møde endnu flere an-
dre folk i landsbyen. 
 
Chris 

Fællesspisning holder vinter-
pause frem til marts, med min-
dre der er en frisk Udbyborger, 
der har mod på at tage over me-
dens vi er ude at rejse. Ellers er 

vi i gang igen den 13. marts, 
den 17. april og den 15. maj – 
og vi glæder os ;-) 

Lene 

Fællesspisning 

 

Nu har familien plads til de møbler de bl.a. har arvet. Fx 
et 3 meter langt spisebord.  
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Udby i sne 
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En Amagerikaner kommer til Møn  

Nye folk flytter til byen og”gamle” 
flytter fra. Udby Times har fået 
denne beretning fra Poul Arnly. 

”Der var engang (august 1960) ... 

Efter at have kørt med fra Hoved-
banen til Vordingborg og så op i 
de gamle Audi-busser først til Ste-
ge 3 kvarter, så en kaffetår på Høj-
ers Cafe. Herefter atter 3 kvarter 
rundt på Østmøn inden 6 marine-
soldater ankom til indkørslen. Så 
et kvarter på gåben til marinestati-
onen. Her tænkte jeg at det var 
uden for lov og ret at sende unge 
mennesker så langt væk fra venner 
og familie, ”puha”. 

Men når man som jeg havde været 
vant til at komme på landet, bare 
ved Næsby (Glumsø), hvor en dej-
lig hest og min onkel og tante be-
handlede mig som deres egen. Når 
jeg havde fri hver anden dag fra 
Dronningens kvarter tog jeg ned på 
Stengården hos Hans Pe`sen og 
Marie. Her var jeg med til alt ar-
bejdet fodring, grise og køer og 
som Marie sagde det: Putterne må 
du ikke Poul. Inde på Amager kal-
der vi putterne for høns Vi be-
gyndte hurtigt at komme på Krane-
led Hotel og værtinden havde en 
dejlig datter Alice. Det forhold får 
I ikke at vide, men lige pludselig 
havde jeg ikke lyst til Amager.  

Da smadrede jeg mit højre ben og 
røg på Stege Sygehus i 11 måne-
der. Fandens til motorcykel og lyg-
tepæl inde på fyrvejen. På sygehu-
set var der en sygemedhjælper, der 
faldt for den stivbenede murer. Det 
tilnavn har jeg måtte leve med si-

den. Da jeg kom ud fra sygehuset 
blev Jonna og jeg sammen og køb-
te en nedrivnings-færdig bygning 
fra Anno 1747. Folk syntes, at Kø-
benhavneren var sindssyg at købe 
sådan en nedrivningsrede for 
25.000kr. Jeg kan da også godt se i 
dag, at hvis man havde været kon-
tormand, havde det været sinds-
sygt. Men vi fik lavet et hus ud af 
det, fordi alt det gamle træværk er 
egetræ. Min familie kan ikke i dag 
forstå. at det var en ruin, da jeg 
startede.                                                            
Men det er ikke nemt for en kø-
benhavner at blive en del af et lille 
samfund, som på den tid i oktober 
1962 var på 97 husstande og alle 
kendte alle. Jeg havde den fordel at 
fordi min eks. kone var barnefødt i 
Strædet, hed jeg til at begynde med 
”Jonnas mand”. Men det gik hur-
tigt i sig selv, fordi jeg af natur er 
udadvendt. Hvis ikke man er det 
og kan med beboerne i sådan et 
lille bysamfund, burde man flytte 
igen.   

Vi var heldige dengang at have 
købmand, Brugs med ben-
zintank, forsamlingshus og 
vores dejlige bager. At have 
forsamlingshuset var meget 
værd for sammenholdet. 
Konfirmationer, bryllupper, 
fødselsdage, valg til både 
Møens Kommune og rege-
ring blev afholdt der. Der-
udover var der danseskole 
og der blev spillet badmin-
ton. Vi havde også billard-
klub, som senere flyttede 
op i kælderen på Møns-
hallen, som jeg har æren af 

at have været med til at bygge. 

Med Jonna gik det ikke, vi var for 
forskellige og blev skilt. Så gik der 
seks år, og pludselig ville mure-
rens ryg ikke være med mere, så 
jeg fik job på kagefabrikken som 
murer/ maler/tømrer. Her skete så 
det vidunderlige, fire øjne så hin-
anden og det sagde bling. Det er 
43 år siden og siger stadig bling. 

Jeg har haft det særlig dejligt med 
naboerne, især Birthe og Finn. Det 
gjorde bare ondt at Finn ikke fik 
solgt min oase til mig, men solgte 
sin jord til Naturstyrelsen. 

Nu er Helle og jeg desværre blevet 
så gamle at vi ikke kan vedligehol-
de vores oaser og hus mere og må 
derfor finde et andet sted at bo. Da 
vi satte huset til salg, troede vi at 
der ville gå en rum tid før det blev 
solgt, men der gik kun 8 dage. Så 
nu sidder vi med kattepinen og har 
ikke noget sted at flytte hen. 

Udby vil være i vores hjerter.  

Held og lykke med fremtiden for 
Udby.” 

 

Helle og Poul Arnly, Udbygade 59    

Poul er vred på Naturstyrelsen, 
fordi der blev gravet grøfter til 
Udbys kloakvand gennem skoven. 
Skallemosen, hvor Poul har fundet 
flinteredskaber fra stenalderen, var 
engang lige så stor som 1½ fod-

boldbane. Nu er den groet til, og 
den grønne frø som levede der og i 
gadekæret er væk. Det er meget 
trist. 

 

Sidste nyt: Helle og Poul bliver 
boende indtil februar. 1.april kan 
de flytte til Turkisvænget i Stege.            

Held og lykke med det.  

Helle  
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Vi har i trafikudvalget i indevæ-
rende år taget fat på at alle i Ud-
by skal kunne færdes mere sik-
kert og trygt i fremtiden. Mange 
kører stærk igennem byen, og 
flere steder skaber det farlige 
situationer når man færdes på 
vejene. Vi håber derfor at de 
nye ”hjemmelavede” skilte vil 
få folk til at lette på speederen 
og huske på at vi alle deler ve-
jen. 
 
Godt nytår til alle 
 
På vegne af trafikudvalget 
Jens Nørballe 

Nytår med nye skilte 

De hjemmelavede skilter kommer op snart rundt om-
kring i landsbyen. 

  

Gratis gløgg hver weekend indtil jul! 
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Vinterens små dyr gemmer sig godt 

Når det bliver koldt om vinteren 
så gemmer mange af de helt 
små dyr sig, enten som voksne, 
æg, larver eller pupper, på ste-
der hvor der er beskyttelse for 
frost, nedbør, kolde vinde og 
andre dyr som vil æde dem. 
Børn har ofte bedre øjne end 
voksne. Hvis I går ud haven 
eller i Udby Skov og leder efter 
store døde grene eller store ting 

med lidt hulrum under eller 
blomsterkrukker, så løft dem op 
og kig hurtigt under det og se 
om noget småt bevæger sig. Det 
kan fx være bænkebidere, sko-
lopendre, regnorme eller biller. 
Husk at lægge fx grenen tilbage 
ligesom den lå før så at I ikke 
forstyrrer dyrene for meget.  
I kan også finde smådyr der 
gemmer sig i revner i barken på 
træer eller under nålene på jule-
træet. Der kan også være små 
snelopper ovenpå sneen som 
leder efter en edderkop eller 
lille mide til at spise. Løbebil-
lerne har en slags frostvæske i 
blodet, så de kan bevæge sig 
hurtigt i kulden på jagt efter 
smådyr at spise. Hvis I ryster 

dyrene ud i en lille hvid bøtte, 
så kan I bedre se godt på dem 
og måske se hvilken art det er. 
Husk at lægge dem tilbage hvor 
I tog dem. 

I kan også være heldige at finde 
en vandsalamander som er gået 
i hi, fx i en kælder eller i huller 
i jorden. Vandsalamander ligner 
et firben. Husk kun at kigge, de 
er fredet og skal blive liggende 
i hi indtil foråret. Se her mere 
om bl.a. Lille vandsalamander 

(Lissotriton vulgaris): 

Lille vandsalamander 
(naturhistoriskmuseum.dk) 

 

Susanne 

 

Møns Bank 

Festlig julebelysning i Udbyvej 1 

https://www.naturhistoriskmuseum.dk/viden/naturlex/krybdyr-og-padder/lille-vandsalamander
https://www.naturhistoriskmuseum.dk/viden/naturlex/krybdyr-og-padder/lille-vandsalamander
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Fra vandværksbestyrelsen 
Der er generalforsamling for 
vandværket den 7. marts 2024.  

Forslag til dagsordenen skal 
sendes til bestyrelsen inden 
udgangen af januar.  
Generalforsamlingen holdes i 
den gamle skole hos Anders og 
Lene, Udbygade 69. Forperson 
for vandværket, Bente Petersen 
håber der kommer flere end der 
plejer. For de skal fortælle om 
sammenlægningen med andre 
mønske vandværker, som vil 
foregå i løbet af 2024. Så kom 
og bliv informeret om vand-
værkets fremtid. 

Hvis der sidder nogle der har 
tid og lyst samt kompetencer 
inden for sammenlægning, er 
de meget velkomne til at ringe 
til Bente, tlf: 22738666 for Ud-
by skulle gerne være repræsen-
teret i de arbejdsgrupper der 
bliver nedsat.  
 

 

 
 

Vigtig nyt fra vandværkets bestyrelse 

Opskrift på Æbleskiver 

Denne opskrift er fra Mariaforbun-
dets opskriftsbog ”Vil De ha’ Op-
skriften?” og den er fra da min mor 
gik på Mariaforbundets hushold-
ningsskole sidst i 40erne. 

 

Mors Æbleskiver 

(Bedre findes ikke). 

 

150 g Smør 

2 spskf Sukker 

4 Æggeblommer 

4 dl Fløde 

250 g Hvedemel 

4 piskede Hvider 

Lidt revet Citronskal 

Smørret røres godt med Sukkeret 
og Æggeblommerne, Mel og Fløde 
tilsættes og til sidst de stivpiskede 
Hvider og Citronskal. Æbleskiver-
ne skal vendes hurtigt for at blive 
runde. Under Bagningen holdes de 
varme på et Fad over en dampende 

Gryde. Sigtet Florsukker drysses 
over ved Anretningen. 

 

Hilsen Lene 


